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Zoinbor, Julius 19.
A Medárd-hozta negyvennapos bo- 

rulat végre szétfoszlott, az utolsó nim­
bus felhő is eltűnt az ég kárpitjáról. 
Tiszta kékségből tűz alá a forraló nap­
sugár a hullámzó sárga kalásztengerre 
s a gazda-ember végre beleeresztheti 
pengő kaszáját az életbe, melyet fárad­
ságos munkája termelt s az időjárás 
szeszélye r, pusztulástól megkímélt.

Szóval az ország gazda-népe már 
arat s csakhamar tisztába jő remény­
ségeinek és valósulásuknak állásával: 
vájjon egy szilien lebeg-e a kettő mérőser- 
penyője, avagy az első felbillenti a 
másodikat. Bármelyik eset következzék 
be, a gazda fáradságának meglesz ilyen 
vagy olyan gyümölcse. Ha bőséges és 
jó lesz, megkönnyebbiti, ha kevés és 
gyönge lesz, megnehezíti a szegény 
ember életének sorsát. A gyümölcs 
azonban gyümölcs marad, ha kevés és 
gyönge is.

Hej ha már annyira volnánk a 
politikai élet mezején is! Állana csak 
kasza alá érten nemzeti törekvéseink­
nek termése, ha mindjárt megtizedelten

Újabb képek az okkupációból.
Irta: Del Toró.

X.
Hát Bihács már a kezünkben volt. 

Egyike a legerősebb váraknak azon a vidéken. 
Olyanforma, mint Pétervárad, csak valamivel 
kisebb. Nehéz is volt a „kulcsot“ a vár 
■rozsdás lakatjába bedugni. De a bátorság 
nem ismer nehézséget. A magyar baka még 
a pokol kapuit is megnyitja, pedig azt az 
ördögök őrzik. Nem fél a hétfejü, tüzes sár­
kánytól se, ha ügyes kéz vezeti tapintatosan. 
Bihácsnál pedig ugyancsak tapintatos veze­
tésre és ravasz lurfangra volt szükég, mert 
nemcsak a férfiak és suhancok küzdöttek 
ellenünk vakmerőén, halálmegveléssel, hanem 
az asszonyok is.

is, milyen ujjongás közt látnánk a 
betakarításához. De bezzeg ettől még 
messze, fájdalom, nagyon messze va­
gyunk.

A ború, melyet fiz önálló bank 
viharszele hozott magával, végig fe­
küdte nemzeti politikánk égboltozatját 
s bár a vészjósló zivataros felhők el­
húzódtak egyelőre, a mozdulatlan nehéz 
borút aggódó lélekkel Szemléljük, mert 
könnyen képződhetik benne viharmag, 
melyből vágyaink, törekvéseink éledő 
vetésére egyszerre leszakadhat a pusz­
tító veszedelem.

A villamos feszültség a politikai 
légkörben nem hogy csökkenne, hanem 
fokozódik. Minden elem összefogott 
megrontásunkra s ha nem tudjuk ideje­
korán megfékezni őket vagy ha erejük 
kitörésekor gyöngék leszünk arra, hogy 
romboló hatásukat ártalmatlanná te­
gyük, akkor súlyos megpróbáltatásokra 
lehetünk elkészülve.

Gonoszság és esztelent 4g verik, 
egyre verik az éket a nemzet és királya 
közé. Akiknek teljes egyetértéssel kellene 
munkálkodniok közös, sőt azonos érde­
keik előmozdításán, egyre jobban távo-

Mint a kígyó, alattomosan kúsztak a 
férjeik és kedveseik háta mögött a csatatérre 
s mikor már látták, hogy öt-hat sebből vérzik 
a férfi, átölelték, magukhoz ragadták, mint a 
polip, a halállal küzködöt s mintha millió 
karjuk lett volna, ők töltötték a fegyvereket 
és szórták felénk a gyilkos golyókat. Sokszor 
olyan sűrűn, hogy árnyékuktól a nap is el­
sötétült az égen. Rettenetes volt ezt nézni is !

Nem hiába mondják, hogy a háborút 
és politikát asszonykezek szövik, de majd­
nem úgy is van. Hiszen tudjuk a történe­
lemből, hogy Eger várát is a vitéz egri nők 
vívták meg a barbár janicsár csapatokkal 
szemben és a büszke „félhold“ szégyen­
letesen vonult el a vár alól, gyenge asszonyi 
kezektől megtépett lófarka zászlóival. De hát 
ezek magyar nők voltak és Dobó volt a vezérük!

lódnak egymástól ; akiknek rendíthe­
tetlen bizalommal kellene kezet fogniok, 
mert egymásra vannak utalva, mind 
nagyobb bizalmatlansággal állanak egy­
mással szemben, mintha ellenségek 
volnának.

S annál nagyobb aggodalommal 
tekintünk a jövendő fejlemények elé, 
mert a nemzet hivatott szószólóinak 
küzdő kedvét és erejét szemlátomást 
elzsibbasztja fáradozásaik sikertelensége, 
az egységes nemzeti akarat imponáló 
megnyilvánulását lehetetlenné teszi a 
széthúzás, patrónánk pedig, aki levenné 
a fejedelem szeméről a hályogot, melyet 
gyűlölködő ellenségeink borítottak reá, 
nincs többé.

Aratás van, de nem mi aratunk, 
hanem ellenségeink. Keserű érzéssel 
nézzük a Luegerek, Popovicik, Scotus 
Via torok, Björnsonok és nagy számú 
névtelen társaik lármás aratását és 
szorongva lessük az időt, mikor ébred 
fel mély álmából az alvó oroszlán, 
hogy szétüssön az örökében hívatlanul 
gazdálkodók között s újra urává tegye 
magát mindennek, ami isteni és emberi 
jog szerint egyesegyedül az övé.

Kinos helyzetbe is hozták a magyar 
bakát a viaskodó bosnyák asszonyok és 
leányok a csatatéren, mert ő csak békében 
szereti lehajtani gondterhes, fáradt fejét a 
dagadó, formás asszonyi kebelre, mint a 
szerelem puha párnájára és a reszkető 
ajkakról édes mézként szívni ki az üdvözítő 
forróságot, de kezet vagy gyilkos fegyvert 
nem emel rája.

Igaz, hogy a bosnyák amazonok keblét 
is éppen úgy dagaszthatta a szabadság és 
szerelem érzete, mint más asszonyét, a 
szabadságért ők is fel akarták áldozni szerel­
müket, a szerelemért meg életüket, de itt 
már a magyar bakának nem lehetett tépe- 
lödni. Vagy-vagy! A kötelesség volt az első. 
De aztán volt még valami, ami mindig a 
baka lelki szemei előtt lebegett. Az ő szabad-
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szalma- és nemezkalapok, nyakkendők, nap- 
és esőernyők, keztyük, kefeáruk, utazó ko- 
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Kormányintézkedések a munkásság kereseti 
viszonyainak javítására.

Az emberi kultúra fejlődésének 
egyik legjellemzőbb vonása, hogy a 
termelési tényezők között az emberi 
munka lép mindjobban előtérbe. Ez a 
gazdasági élet belterjességének a leg­
fél reismerhetetlenebb jele. Kivált a mező- 
gazdaságra nézve áll ez, bol alacsonyabb 
fejlődési fokon a termelési tényezők 
közül határozottan a természet van 
előtérben.

Minél inkább belterjes irányban 
fejlődik a magyar mezőgazdaság, annál 
fontosabb tényezője lesz annak a mező- 
gazdasági munkás és annál nagyobb 
súlyt kell helyes munkáspolitika köve­
tésére helyeznünk. Ennek a szükséges­
ségét a termelésnek a fejlődés termé­
szetéből közvetlenül folyó érdekein kívül 
más körülmények is egyre fokozottabb 
mértékben tolják előtérbe. Itt van elő­
ször is a kultúrának a demokratizálódása, 
mely a tudás bizonyos elemeit köz- 
kincsesé teszi, minek számos nagy 
előnye mellett meg vannak az árny­
oldalai is, mert a munkás igényeit 
könnyen a gazdasági és kulturális élet 
haladásával arányban nem álló módon 
fokozza. A kulturális színvonalának és 
gazdasági helyzetének emelésére kétség­
kívül jogos igénynyel biró munkásság 
a haladás ü eme iránt kevés érzékkel 
bir és könnyen túllépi követeléseiben 
azt a határt, melyen innen maradnak 
a részére a termelési ágak termelé­
kenységének figyelembevételével meg­
adható engedmények. Ehhez járul azután 
az a körülmény, hogy bizonyos elemek 
érdekében áll a munkások eme köve­
teléseinek a fokozása és azok teljesít­
hetőségére való tekintet nélküli növelése, 
miben fökép az irni-olvasni tudás álta­
lánossá válása nagyban segíti őket.

Ezek a fejlemények a mint ha­
zánkban is a múlt század 90-es éveiben 
tapasztalni alkalmunk volt, a mező- 
gazdaságot könnyen válságba sodorhat­
ják. Elégedetlenné, sőt a munka meg-

ságáért, az ő szerelméért más epekedett, más 
ontott bus könyeket, messze tájon, hol tisz­
tább a patak, csengőbb a madárdal. Más, 
kinek fehér, rózsás volt az ajka, mint az 
akácvirág.

Különösen boszantotta ez az asszonyi 
okvctetlenkedés az öregebb bakákat.

Azt mondta az egyik:
—- Az asszony lehet virág is, tüske is, 

ördög is egyaránt. Melyiket lőjem le ?
A másik igy okoskodott:
— Az asszonynak a férfi keblén kell 

elhervadnia, elhalnia, mint ahogy a rózsa is az 
asszony keblén illatozik és hervad cl, mert 
az asszony szerelemre van teremtve!

A harmadik, negyedik már nem vette 
ilyen költői frázissal a dolgot. Azt mondta 
egész prózai észjárással hangosan:

— Fözökalán — kokleíli — való az 
asszony kezébe és merész lendülettel nekik 
szegezte fegyverét.

Egy pillanat alatt lcpotlyanlolt egy ilyen 
„nőstény oroszlánt.“

BÁCSKA.

tagadásra és a kivándorlásra hajlóvá 
teszik a munkásságot. A mezőgazdasá­
got igy magas lókban fenyegető veszély 
elhárítása csak akkor lehetséges, ha a 
kormány megfontolt munkáspolitikát 
folytat.

Azonban igen szűkkeblű és a 
kormányra háruló fontos feladatok lé­
nyegét meg nem értő volna az olyan 
munkáspolitika, mely csak a hely­
zet kényszerűségéből a mezőgazdaság 
részére a munkásmozgalmak által 
támasztott veszélyekből indulnak ki. A 
belső igazsága hiányoznék az ily munkás­
politikának és igy annak minden mé­
lyebb hatása is elmaradna. A mező- 
gazdasági munkáspolitikának, mint álta­
lában a modern szociálpolitikának abból 
az alapigazságból kell kiindulnia, hogy 
a munkásnak, mint a termelés egyik 
legfontosabb tényezőjének jogos igénye 
van arra, hogy a termelési ág, melyet 
folytat, őt és családját bizonyos jó­
létben és emberhez méltóan eltartsa és 
neki mindinkább lehetővé tegye egy 
meghatározott kulturális színvonal el­
érését.

A lefolyt három év munkáspoli­
tikája ezen az őszinte alapon nyugodott. 
Minden intézkedésében nem a munkás- 
mozgalmaktól való félelem, hanem az 
a szent meggyőződés vezette, hogy a 
munkások helyzetét javítani, a népet 
művelni és ahhoz minél közelebb hozzá­
férkőzni kell. Csakis ha a nép érzi a 
kormány gondoskodását, csakis akkor 
nyeri vissza mesterségesen megrendített 
bizalmát a mai társadalmi renddel 
szemben és fordul ismét őszinte ragasz­
kodással munkaadói felé.

A munkáspolitikának először is a 
legközvetlenebb bajon, a foglalkozás­
hiányon kellett segítenie, amelynek eny­
hítésére irányuló intézkedések egyúttal 
a gazdák által panaszolt munkáshiány 
megszüntetését is célozzák. E téren a 
földmivelésügyi minisztérium már régebb 
óta szervezett intézményre támaszkod­
hatott, melynek fejlesztésére irányult az 
utolsó három év törekvése. A föld-

Mint a dértől megcsípett virág hullott 
le a párja mellé. Együtt küzdöttek, együtt 
szenvedtek, egyszerre zárta le a halál is 
kékülő ajkaikat.

Bihács a mienk volt a többi környékbeli 
várakkal együtt, de azért nem mondhattuk, 
hogy hála Istennek! Olyan kevés és szűk 
Kaszárnya volt a várban, hogy a sereg zöme 
15—20 napig kénytelen volt még mindig a 
szabad ég alatt tanyázni. A mi zászlóaljunk 
is ebben a szerencsében részesült. Zsegár 
falu alatt húztuk meg magunkat. Ez a falu 
alig néhány száz lépésnyire volt Bihács 
várától, de az ütközetek alatt olyan pusz­
títást vittek végbe rajta ágyúink, hogy el 
lehetett mondani róla, hogy kő a kövön nem 
maradt. Ezt annál is inkább mondhattuk, 
mert a zendülőknek ez a fészke faházakból 
és roskadozó kunyhókból állott.

Mikor a srapnelek felgyújtották és piros 
lángnyelvek csapkodtak az ég felé, ujongva 
mondták a bakák:

— „Ég a gunyhó, ropog a nád...“

Most azonban, hogy ez a koromfészek 
jutott ordító tanyánkul, láttuk, hogy korai

Z jmbor, 1909. julius 20.

tnivelésügyi minisztériumban közpon­
tosított és az egész országban szét­
ágazó szervek segítségévei folyó munkás- 
közvetités az utóbbi években egyre 
nagyobb arányokat öltött. A közve­
tített, illetőleg elhelyezett munkások 
száma már igen megközelítette a 
80.000 et is és az 1909. évben eddig 
a múlt éveknél még fokozottabb mér­
tékben nyilvánult a munkásköröknek 
eme közvetítés felé irányuló érdek­
lődése. Ez kétségkívül jele annak, hogy 
a munkáskörök is egyre nagyobb 
bizalommal fordulnak ezen intézmény 
leié. Különös gondot fordított a föld­
mivelésügyi minisztérium az 1908 ik 
évtől kezdve a .visszavándorlók hely­
köz vet késére. Ez által a munkához 
juttatáson kívül azt is el akarta érni, 
hogy a visszavándorló munkás rögtön 
partra lépése alkalmával érezze azt, 
hogy a magyar állam gondoskodása 
reá ja ismét kiterjed.

A munkásközvetités nagy fontos­
ságára való tekintettel, valamint az e 
téren mutatkozó kedvező eredmények 
folytán ezt az intézményt a minisztérium 
még jele tékenyen fejleszteni szándéko­
zik. Nagy segítségére lesz ebben az 
újonnan alkotott gazdasági felügyelői 
intézmény, mert most már közvetlen 
közeggel fog a minisztérium rövid idő 
alatt az összes törvényhatóságokban 
rendelkezni, melyek egyaránt lehetővé 
fogják neki tenni, hogy a munkásköz­
vetités ügyét egységes szempontok sze­
rint, de egyúttal a helyi viszonyok leg­
messzebbmenő figyelembe vételével irá­
nyítsa és mélyítse.

Midőn a földmivelésügyi miniszté­
rium behatóan foglalkozott a munkás­
ügyekkel, figyelmét és gondoskodását a 
a kivándorlás nagy kérdése sem kerül­
hette el. A munkásközvetitéssel kétség­
kívül jelentékenyen ellen.: dolgozott a 
kivándorlás áradatának, de egyedül 
ezzel nem érte be. A földmivelésügyi 
miniszter szükségesnek tartván ugyanis 
azt, bogy a kivándorlás okairól bővebb 
tájékozást nyerjen, utasította vidéki

volt az öröm, mert nem volt hol meghúzni 
magunkat a dermesztő hideg és ólmos eső 
elől. Kietlen pusztaság tátongott reánk minden­
felől. Ehhez járult az is, hogy már őszre 
járván az idő, kegyetlenül esett éjjel-nappal, 
úgy, hogy a tábori tüzek is vagy teljesen 
elaludtak, vagy csak a parázs alatt pislá­
koltuk. A baka se le nem ülhetett, se le nem 
lökhetett a nagy pocsék és sár miatt, ha 
pedig nagy kimerültségében mégis szundítani 
akart egy negyed órát, hát a szuronya hegyére 
támasztotta álmos fejét, hogy el ne dűljön.

Bizony ez cilra világ volt! Jó gazda 
ilyen időben még a kutyáját se kergette 
volna ki.

Hogy milyen óriási esőzés járt, leg­
fényesebben bizonyítja az, hogy a keblünkben 
piros bugyellárisban őrzött bankókról is egé­
szen lemosta a feslékel. Elhajíthattuk, mint 
rongy fehér papirost. Most aztán igaza volt 
a nótának, mely azt mondja:

„Télen nagyon hideg van,
Nyáron nagyon meleg van,
Soha sincsen jó idő,
Mindig esik az eső.“

Hej, lm cigányhandát lehetett volna
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közegeit, hogy az e téren szerzett ta­
pasztalataikról a központot tájékoztas­
sák. Ez annál is inkább indokolt, mert 
a kivándorlásnak kétségkívül számta­
lanszor helyi okai vannak, melyek­
nek megszüntetése könnyen a munkás­
kezek nagyobb számát mentheti meg 
az ország számára. Az ily okok tudo­
másra jutása esetében a földmivelésügyi 
minisztérium nem szokta elmulasztani, 
a mennyiben módjában áll, saját hatás­
körében intézkedni, ha pedig ez nem 
lehetséges, esetleg más tárcáknál a baj 
elhárítása érdekében közbenjárni.

A kivándorlás, valamint általában 
a munkások helyzetének enyhítésére 
kétségkívül egyik legfontosabb szernek 
a munkásoknak téli foglalkozáshoz jut­
tatását kell tartanunk. Hazánk munkás­
viszonyainak kedvezőtlen voltának egyik 
főoka mindenesetre abban van, hogy a 
szemtermelés rendkívül előtérben állása 
folytán a munkások tetemes része csu­
pán a nyári hónapokban, sőt számos 
munkáskéz csak az aratás idején talál 
foglalkozást, ellenben a téli hónapok­
ban a mezei lakosság nagy része munka 
nélkül szűkölködik. Ezzel párhuzamosan 
a munkások háztartásában beálló gya­
kori zavarok járnak, mert feltéve, hogy 
a munkás a nyári hónapokban, illető­
leg az aratás alatt annyit keres, hogy 
ebből az egész éven keresztül megél­
hetne, a legtöbb munkásban hiányzik 
az előrelátásnak az a foka, mely ahhoz 
szükséges, hogy az igy összetorlódott 
keresetet az egész év szükségletére 
arányosan felossza. Éppen ezért a hely­
zet javulása első sorban attól várható, 
ha a munkás ezután télen is keresetre 
fog találni.

Ebben az irányban a lefolyt három 
évben igen élénk munkásságot fejlett 
ki. Ide tartozik mindenekelőtt a gazda­
sági házi ipari tanfolyamoknak a ren­
dezése, melyeknek a száma évenkint 
már a 400-at is megközelítette és me­
lyeken a résztvevők száma évenkint a 
10.000-et is felülmúlta. Ezeken a tan­
folyamokon a kosárfonásra, a seprű­

kötésre, gyékény- és szalmafonásra, 
továbbá a fafaragó munkákra tanítják 
meg a népet, hogy ezen házi ipari 
foglalkozások folytatásával magának ke­
resetet biztosíthasson. Az 190G ik év 
óta ilyképen majdnem 1000 gazdasági 
házi ipari tanfolyamot tartottak, melye­
ket részint a gazdasági egyesületek és 
gazdakörök, a vármegyei mezőgazdasági 
bizottságok és megyei iparfejlesztő bi­
zottságok? részint pedig a népnevelési 
és közjótékonysági szövetkezetek, gazda­
sági akadémiák, földmivesiskolák, gazda­
sági szaktanárok stb. a földmivelésügyi 
miniszter megbízása szerint és támo­
gatásával rendeztek. Ezenkívül újabban 
a gazdasági házi ipari oktatásra is nagy 
súlyt helyeznek, mi a házi iparnak és 
téli foglalkozásnak az elterjedését nagy­
ban fokozni alkalmas.

A házi ipari oktatás fejlesztésével 
párhuzamosan halad a házi ipari szö­
vetkezetek alakítása is. Az 1906 ik év 
óta nem kevesebb mint 60 ilyen szö­
vetkezet alakult, úgy hogy az azelőtt 
létesült szövetkezetekkel együtt ezek 
száma ma már 68-ra rúg.

Minthogy úgy a szövetkezetekbe 
tömörült, mint pedig a tanfolyamokon 
kiképezett munkások a házi iparral na­
gyobbrészt csak akkor foglalkoznak, ha 
erre nemcsak megrendelést, hanem a 
nyersanyag beszerzésére előleget is kap- 
nap, a munkásoknak téli foglalkoztatása 
céljából számos vármegyei gazdasági 
egyesület és iparfejlesztő bizottság ál­
lamsegélyt nyer oly feltétellel, hogy 
ebből az összegből a házi iparhoz szük­
séges nyersanyagot beszerzi. Ezek 
egyúttal arra is kötelezve lettek, hogy 
a nyersanyagból a megszabott minta 
után készült tárgyakat a munkadij ki­
fizetése mellett, kizárólag tél n hetenkint 
vagy kéthetenkint a munkásoktól kész­
pénzen beváltják és a tárgyak értéke­
sítéséről saját kockázatukra gondoskod­
nak. A befolyt összeget a jövő télen az 
ily egyesületek és bizottságok hasonló 
célra kötelesek felhasználni.

A házi ipari tanfolyamokon kívül

főkép a népies gazdasági előadásokon 
igyekezett a földmivelésügyi koimány a 
munkásságot oly ismeretekhez juttatni, 
melyek kereseti viszonyainak javítására 
vezetnek. Ily népies gazdasági előadá­
sokat évenkint 2000 t is meghaladó 
számban tartottak és azok hallgatósága 
100 200.000 között ingadozott. Eze­
ken a népet mindenekelőtt gazdasági 
isméi etekre tanították ; ezeken kívül 
azonban a földmiveseket érdeklő tör­
vények és intézmények, szövetkezeti 
ügyek, az adó- és illetékdijszabás, vas­
úti szállítási ügyek, a biztosítási ügy, 
az értékesítési módok, a szerződések 
és egyéb a népet érdeklő jogi intéz­
mények természete is tárgyát képezte 
ezeknek , az előadásoknak. Ilykép az 
ezen előadásokon résztvevők a nép 
számára a mindennapi életben szüksé­
ges legkülönbözőbb természetű ismere­
tek birtokába jutottak. Ez intézkedések, 
különösen ha nem maradn k folytatás 
nélkül, igen alkalmasak arra, hogy a 
munkásság kereseti viszonyait megja­
vítják s egyúttal gazdasági haladásun­
kat rázkódások nélkül biztosítsák.

hieek.
A topolyai polgári iskola igaz­

gatója. A közoktatásügyi miniszter Kiirlessy 
Itezsó kapuvári áll. polgári iskolai tanárt a 
topolyai uj polgári iskolához helyezte át s 
ideiglenesen megbízta az igazgatói teendők­
kel. Az iskola szeptember 1-én nyílik meg I. 
és II. osztálylyal.

Tanárválasztás Zomborban.
A zombori polgári iskola szeptember elsején 
nyílik meg egyelőre két tanerővel. A két 
tanítót szombat délután választotta meg a 
városi iskolaszék Csapó Kálmán h. tanfel- 
iigyeiő elnöklete alatt. Az iskolaszék a rendes 
tanítói állásra hét pályázó közül Bauman 
Antal kulai tanítót, a segédtanítói állásra 
pedig Szántó Izidor Ipolysági tanítót válasz- 
totla meg.

Uj doktor. Adamkovich Nándor jog- 
sz gorló földinket. a kolozsvári Ferenc József 
tudományegyetemen a jogtudományok dokto­
rává avatták.

hozatni valahonnan, de" meggazdagodott volna, 
mert a bankókért, ami bőven volt még az 
utolsó közlegénynél is, úgy so kaphattunk 
semmit se. Legalább egypár édes magyar 
nóta mellett kettórepesztett bankókat ragaszt­
hattunk volna a cigány homlokára. Úgy, mint 
régen !

Hanem azért még se estünk kétségbe. 
Azt mondtuk magunkban:

— Majd megvirrad valaha, lesz még a 
bankónak is jó napja!

Hát, hogy itt áztunk, fáztunk, egyszerre 
csak annak a hire futott el köztünk, hogy 
Szapáryt bekerítették a vad bosnyák hordák, 
nekünk kell hát segítségére sietnünk, hogy 
kiszabadítsuk a kelepcéből. Éppen akkor 
érkeztek le a póttartalékosok hozzánk. Volt 
nagy riadalom, mert olyanok is találkoztak 
köztük, kiknek a kezében még puska se volt 
életükben. Mindig csak az ekeszarvát fogták. 
Osztán legtöbbnyirc családapák voltak már. 
Ezeknek pedig kétszeresen büdös a puskapor.

Hát, hogy megérkeztek, mindjárt be- 
kvártélyoztuk őket is szegényeket a lucskos, 
piszkos földre, a zimankós ég alá és legott

„abriktolás“ alá vettük, hogy szükség idején 
legalább a puskát ne hátulról süssék cl. Őr­
mester ur Lármás volt az abriktolásnál a 
„fökommandans“. Megeksplikálta nekik, hogy 
mi az a bajonett, mi az a „flinta“, hogyan 
kell a kakassal bánni, ha azt akarja az em­
ber, hogy „puffogjon“ és mit kell csinálni, 
ha baj esik valami „eráris“ jószágon. Azt 
mondta :

— Most már a császár embörei vagytok, 
nem szabad a „lótátokhoz“ járni — a baka 
igy hívja a kedves babáját — hanem a bajo- 
nettra, mög a puskára köll gonduni, mert 
különben gyiin a „zeineli“ 1 Ez numero ánc. 
Aztán, ha a bajonett, vagy a puska rozsdát 
fog, el köll vinni az „piksznimakkorlioz“, 
hogy „kúrája“ mög. Ez numero cvá. És most 
rekszum marrrsss! Ez numero draj. Értüttélük?

— Igenis - mondták reszketve a „nagy 
ur“ előtt a szegény póttartalékosok.

— Hát, infanteriszt Fazekas, mond el, 
hogy mit mondtam.

— Jelentőin alássan, ha a bajonett 
rozsdát fog, cl köll vinni a lótámhő, hogy

kúrája mög, a pikszniinakkerhó mög most 
mán nem szabad járni.

— Huh, azt a fűzfán fütyülő rézangya­
lát annak a buta pofátoknak, hát nem tud­
játok a „dinszregnomát“ ?

— Tugygyuk, mondták megint csak 
reszketve szegények, anélkül, hogy tudták 
volna, hogy miről is van szó.

No, hát akkor abtretten ! — mondta 
most már kegyesen a vén „sztrázsamester“.

Hát se ezekre a gyámoltalan emberükre, 
se ránk nem volt már szüksége Szapárynak, 
mert másnap megjött az a hír, hogy kivágta 
magát Szapáry bravúrosan, magyar legényeivel 
együtt, az ellenséges kelepcéből. No, volt 
erre olyan „vivát“, hogy talán az égben is 
meghallották. Es ha valaminek a vége jó, 
akkor minden jó, hát örömünkben mi is rá­
gyújtottunk erre a harsogó nótára:

„Elment a szerelmin Boszniába,
Beállott Szapáry táborába,
Nosza hát Szapáry most 
Fuvasd meg a trombitát,
Hadit hagyja ott,
Hadd hagyja ott,
Minden bosnyák a fogát . .
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Kinevezés. Vojnits István alispán 
Jurisits Istvánt ideiglenes minőségű napi- 
dijassá a vármegye központjába kinevezte.

Egyházmegyei hírek. A káplánok 
közül a következők helyeztettek át: Kolesszáv 
Kndre Akasztóról Bácskertesre, Gander István 
Bajmokról Szabadka sz. Teréz plébániára, 
Czeizlinger Lajos Temerinből Mélykutra, 
Csincsek Antal Mélykutról Kishegyesre, Ka­
zinczy Imre Kishegyesről Temerinbe, Böde 
József Temerinből Szenttamásra, Szabó István 
Szenttamásról Temerinbe, Klein Lőrinc Őr- 
szállásról Regőcére, Sütő János Regőcéről 
Örszállásra, Werner Mihály Kutakról l’ari- 
]>ásra, Jungcrt Péter Paripásról Kutakra, 
Mészáros Pál Topolyáról Péterrévére, Farkas 
Lajos Péterrévéről Topolyára és Léh Mátyás 
Bácsszentivánról Zentára. Az ujmisések az 
alábbi helyekre küldettek káplánoknak : Kanyó 
Lajos Bajotokra, Czikk Ignác Bácsszentivánra, 
Berger Antal Béregre, Bohnert Péter Vaskutra, 
Kertész József Gombosra és Steécz János 
Militicsre.

Szolgálati jubileum. A zombori kir. 
adóhivatalnak jeles ellenőre Lénárd János 
pénteken töltötte be szolgálatának 25-ik évét. 
A negyedszázados jubileum alkalmával az 
adóhivatal tisztviselő kara Horváth József 
adótárnok vezetésével a jubilánst melegen 
üdvözölte és átadta kollégáinak értékes aján­
dékát. Ezen ajándéknál maradandóbb az a 
becsülés, ragaszkodás és szeretet, amelyben 
a felelős állásban levő nagy szaktudású, pár­
tatlan, kiválóan szorgalmas és pontos tiszt­
viselőt mindenki részesíti, A nem várt ünne- 
peltetést Lénárd János meghatottan köszönte 
meg. — Lénárd János I860, február ‘20-án 
Katymáron (Rács Bodrog vármegye) született. 
Adóhivatali szolgálatát 1884. július 17-én a 
bajai adóhivatalnál kezdte meg és mint adó­
tiszt Nagybecskereken és Szekszárdon szol­
gált. 1804. február 18-án lett Rozsnyóra 
ellenőrré kinevezve és 1000. október 20-án 
pedig Zomborba áthelyezve. Azóta pedig a 
Vili. lizetési osztályba lépett elő. — Az adó­
hivatal tisztikara a jubiláns tiszteletére szom­
baton este az Elefántban szükebb körű ban­
kettet rendezett, amelyen a pénzügyigazgató­
ság és a számvevőség képviselőin kívül a 
jubiláns jóbarátai is megjelentek és zajosan 
ünnepelték.

Illés napja. Ma van Illés napja. A 
népfölfogás és az öregek bite szerint ezen 
a napon mindig rendkívüli zivatarok szoktak 
pusztítást véghez vinni a határban. És mert 
az idén majdnem minden időjós nap bevá­
gott, hát félő, hogy Illés sem hagyja jussát 
és megmutatja erejét. A fergeteg elől ipar­
kodik is minden gazda asztagba hordani 
gabonáját, nehogy megtörténjék, ami nem 
ritka dolog ilyenkor, hogy a harmadik dűlőig 
dobja a szél a keresztben levő kévéket.

Az orvoskongresszus a pár­
baj ellen. A Budapesten tavaly megtartott 
első nemzetközi párbajellenes kongresszus 
egyik határozata értelmében a párbaj ellen 
és a becsület védelmére alakult nemzetközi 
szövetség, amely Bunapesten székel, az augusz­
tusban a székesfővárosban összeülő nemzet­
közi orvoskongresszus elnökségéhez a követ­
kező kérelemmel járult: Fejezze ki a kon­
gresszus óhajtását, hogy az orvosi kar általában 
és a kongresszus tagjai különösen tartózkod­
janak párbajesetekben mindennemű részvé­
teltől, legyen az segiségnyujtás orvosi minő- 
ségbi n, vagy bármi más ténykedés, amely a 
párbaj lehetőségét elősegíteni alkalmas. — 
Ilyen értelmű határozatot Olaszországban 
már több orvosi egyesület és országos kon­
gresszus hozott.

Elsülyedt teherhajó. A baja—- 
bátlaszéki vasúti hídnak hajóközlekedéséie 
szánt nyílásánál, amely szűk volta és kellő 
éjszakai megvilágítás hiánya -miatt már több 
katasztrófát okozott, csütörtök éjjel a pillér­
hez vágódott a Lehel nevű teherhajó, ketté­
tört s mintegy 100.000 korona értékű gabona- 
rakományával elsülycdt.

Harakiri. W e i n b e h r Lajos sza­
badkai szobafestősegéd gyógyíthatatlan tüdő­
betegsége miatt egy késsel mellbeszurta magát. 
Wcinbehr azonnal meghalt.

A bajai törvényszék. A bajai 
törvényszék visszaállításáért nagyobb mozga­
lom indult meg, amelyben Lányi Mór, Egry 
Béla, Lázár Pál, Pozsgay Miklós és Rajk 
Aladár orsz. képviselők, valamint Lemberger 
Ármin lapszerkesztő is résztvesznek. Elhatá­
rozták, hogy az igazságügyi kormányhoz, 
valamint a miniszterelnökhöz ősszel küldött­
séget menesztenek.

Leánykereskedők a kórház­
ban. A szabadkai kórházban Gábor Arthur 
segédorvos feljelentésére nagy botránynak 
jutottak nyomára. Kiderült, hogy a kórház 
egyik ápolónője, Batócskay Mária már körül 
belül hat esztendő óta hivatásszerűen fog­
lalkozik a kórházba küldött cselédleányoknak 
leánykereskedők kezére juttatásával. Bűntársa 
egy Zahorecz Erzsébet nevű vagyonos topo­
lyai asszony volt, aki időnként bement a 
kórházba azzal az ürüggyel, hogy beteg s 
innen intézte levelezését és közvetitette el a 
leányokat. Régebben suttogtak már a dolog­
ról, de sehogy se tudtak nyomára akadni a 
bűnös manipulációnak. A napokban aztán 
bejött a kórházba egy lmlai leánykereskedő' 
és felkereste Batócskay Máriát, hogy üzletet 
kössön vele. Alkalmasint valamin összeszó­
lalkozhattak, mert a kulai ember megmutatta 
a segédorvosnak azt a levelet, amelyben az 
ápolónő azt irta neki, hogy szép leányai 
vannak. Erre megindult a vizsgálat s eddig 
már kiderült, hogy több leányt külföldre is 
szállítottak. A leánykereskedő-társaság fejét, 
Zahorecz Erzsébetét a rendőrség letartóztatta 
és átkisérte az ügyészségre, ahol megállapí­
tották, hogy a keritőnőt még 1904-ben gyönge- 
elméjüség miatt gondnokság alá helyezte a 
szabadkai kir. törvényszék s igy aligha lehet 
majd ellene eljárni.

A munka harcmezejéröl. Folyó 
hó 17 én Koprits Ilka 17 éves téglaverőnő 
a Speiser-féle téglagyárban munkaközben 
beesett egy 0 méter mély gödörbe. Esése 
oly szerencsétlenül történt, hogy lábát törte. 
A jajveszékelő leányt csak nagynehezen sza­
badították ki, mert a jelenlevők egyike sem 
mert segítségére sietni. Igen ajánlatos volna, 
ha a nagyobb ipartelepek munkavezetői s 
általában a munkások az első segélynyúj­
tásról szakszerű oktatásban részesülnélek, 
miáltal elkerülhető volna a mostanihoz ha­
sonló botrányos eset, hogy 15—20 ember 
jelenlétében a szerencsétlenség áldozata fél­
óránál is tovább kénytelen a segítséget nél­
külözni.

Az öreg inas tragédiája. A
tavankuti templom építésénél alkalmazott 
Horváth József, aki huszonöt éves kora 
dacára még mindig inas-sorban állott, csü­
törtökön délelőtt homlokon lőtte magát. Hor­
váth József Vasmegye egy kis falujából került 
fel Szabadkára. Előbb kifutó-fin volt, aztán 
inasnak állott be egy nagy asztalos-céghez. 
Tavaly már fel kellett volna szabadulnia és 
Horváth már nagyon számított arra. hogy az 
idén segéd lesz. Munkaadói azonban úgy 
találták, hogy még nem elég ügyes és nem 
elég járatos az, asztalos-mesterségben s ezért 
nem szabadíthatják fel, hanem a tanoncéveit 
meghosszabbították és csak jövőre akarták 
felszabadítani. Horváth Józsefet ez nagyon 
elkeserítette. Az elkeseredést még jobban 
fokozta az, hogy a többi segéd folyton bo- 
szantotta. Ezért a parochia-udvarban agyon­
lőtte magát. A munkások elszaladtak az 
orvosért, aki már csak a halál beálltát kon­
statálhatta.

Tüzek Kishegyesen. 1 lalasi Orbán 
kishegyesi lakos háza a napokban kigyulladt 
és a tetőzet, valamint a padláson elhelyezett 
100 mm. gabonanemü, gazdasági eszközök, 
a lakházban levő összes bútorzat és ruha­
nemű teljesen elégett. A kár 2115 korona, 
amely összeg megtérül, mert minden bizto­
sítva volt. Ugyanezen fűztől gyulladt meg 
Tóth János szomszédos háza is. A tetőzet, 
valamint a padláson elhelyezett élelmi cikkek, 
ruhaneműéit, gazdasági eszközölt mind leég­
lek. A kár H149 korona, mely csak részben 
térül meg, mert csupán 1200 koronára volt 
biztosítva.

Zombor, 1909. julius 20.

Szökés párosán. Óbecséről Írják 
A szerelmes szivek minden akadályt le tud­
nak győzni, csakhogy egymáséi lehessenek, 
igy aztán nem ritka eset a páros szökés, 
vagy mint a szerbek nevezik uszltocsizás. 
Ámde az már a ritkaságok közé tartozik, ami 
a múlt héten történt. Ugyanis két egészen 
fiatal gyerek csinálta utárina a megnőtt szerel­
mesek példáját és összebeszélve, megszöktek. 
A szöktető ifjú csak 15 éves és mint keres­
kedő inas űzte a nap unalmait az egyik kül­
városi boltocskában, inig a lángoló szivü 
leány mindössze 13 éves, aki a pult mögül 
szórt tüzes szempillantásoknak behódolt és 
szerelmes ifjúval uszkocsizott. Mind a két 
gyermeknek szülei a szökevények keresésére 
indullak. A leányt Boldogasszonyfalván, mig 
a fiút Ókéren csípték nyakon. Hiába, nincs 
már gyermekkor! Vagy legalább is rövid 
ideig tart ?

Vérengző földmives. Véres csa­
ládi tragédia játszódott le l’éterréve község­
ben. Varga József gazdálkodó három fejsze- 
csapással megölte a sógorát, Sári Jánost, 
mert nem engedte, hogy Varga megverje a 
feleségét és az anyósát. Varga ittasan ment 
haza, ahol felesége és anyósa érthető nehez­
teléssel fogadták. A két asszony zsörtölődött 
a részeg emberrel, ez pedig botot fogott és 
a két asszony felé ment, hogy megveri őket. 
Az öreg asszony és menyecske lánya sikoltva 
menekültek a feldühödött ember elől, amikor 
betoppant a konyhába az öreg asszony másik 
veje, Sári János. Amikor Sári látta, hogy 
milyen gyalázatos merényletre készül a részeg 
ember, odaugrott hozzá, megragadta és kicsa­
varta kezéből a botot. Varga vérben forgó 
szemekkel megszégyenítve állott meg sógora 
előtt. Karjai egy pillanatra lehanyatlottak, de 
a következő pillanatban a düh már teljesen 
elvette az eszét, fejszét ragadott és avval 
akarta agyonsujtani a két halálra rémült 
asszonyt. Sári vedőleg állott a két asszony 
elé, de a feldühödött, részeg ember rekedten 
ordítozta feléje:

— Ha nem engeded, hogy megöljem azt 
a két bestiát, akkor téged hasítalak ketté.

Sári nem tágított, Varga feléje rohant 
és irtózato« csapást mért a fejszével a két 
nőt védő emberre. A szerencsétlen ember 
vérrel borítva, eszméletlenül esett össze. A 
vadálattá lett ember még kétszer sújtott 
sógorára, aki a fejszecsapások alatt meghalt. 
A két asszony a szörnyű látványra eszmé­
letlenül terült el a földön. A gyilkossá lett 
részeg a rettenetesen sok vér láttára kijóza­
nodott és tudatára ébredt annak, hogy gyil­
kossá lett. Megrokkanva, összetörve ment el 
a csendőrségre, ahol elmondta, hogy agyon­
verte a sógorát. A gyilkos embert letartóz­
tatták.

Nincs többé lezárt fülke. Az
utasokban eddig sokszor felforrt az epe, 
midőn sok utas lévén, egy-egy vonaton három­
négy fülkét is lezárt a kalauz, mert abban 
egy „ellenőr ur“ fog utazni, vagy már benne 
is aludt. Hiába volt minden kérés, riinánko- 
dás, fenyegetés, káromkodás: a kalauz ki 
nem nyitotta a fülkét, mert ráparancsoltak, 
hogy ez a fülke nem az utasoknak való, 
hanem „szolgálati“ fülke. S a legtöbbször 
az egész útvonalon üresen volt lezárva. Most 
az államvasutak elnök-igazgatósága szigorú 
rendeletben megtiltotta a vonatokon bármely 
fülkének lezárását, melyre az utasok igényt 
tartanak. A fülke lezárásáért bejelentett pa­
naszokat a legkíméletlenebbül fogja elintézni.

Országos vásár. A legközelebbi 
kulai országos vásár 1909. augusztus hó 1. 
és 2-ik napján lesz megtartva, melyre állatok 
vészmenles helyekről való felhajtása meg 
van engedve.

A Duna titka. Gombosnál a Duná­
ból egy 30—35 éves férfi hulláját fogták ki 
a halászok. A férfi kilétét nem sikerült meg­
állapítani, miért is a hullát agnoszkálás cél­
jából lefényképezték. Mivel a holttesten gya­
nús külerősz.ak nyoma nincs, az eltemetésre 
a zombori kir. ügyészség megadta a temetési 
engedélyt.
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A nyomor halottja. Lelenai József 
bajmoki lakos a napokban afölötti elkeseredé­
sében, bogy nagyszámú családjának még a 
betevő falatot sem tudta megkeresni, fölakasz­
totta magát s mire észrevették, már nem volt 
élet benne.

Tapasztalatlanság áldozata.
Minden erkölcsi érzékből kivetkőzött embernek 
párját ritkító állatias életmódjáról rántotta le 
a leplet a csendőrség. Sterba Károly péter- 
révei géplakatos mintegy 8 évvel ezelőtt 
feleségül vette Oroszi Etelkát, egy jómódú 
családból származott árva leányt. Az asszony­
nak 14—15 ezer koronáját a dologtalan em­
ber csakhamar eltékozolta. Sterba azonban 
a jövőre is gondolt és azért feleségének 
bugát a 11 éves Ilonát hat évnek ezelőtt 
bizonyos ellátási összegért a házához fo­
gadta. Itt kezdődik Sterbának sötét bűne. 
Ugyanis Sterba 11 éves sógornőjét éjjel 
amikor az aludt, megbecstelenitelte. Ettől az 
időtől kezdve a gyenge és fiatal leánynyal 
úgy élt mint feleségével. A leány először 
14 éves korában fogant gyermeket, de Sterba 
bevezette a leányt az angyalcsinálás sötét 
bűnébe is, és 14 éves korától 17 éves koráig 
4 Ízben hajtotta el magzatát a szerencsétlen 
leány. Most azután nyomára jöttek a bűnös 
dolognak és mindkettőt letartóztatva átadták 
az ügyészségnek. A leány vallomása szerint 
Sterba mindig fenyegetéssel és iitleggel kény- 
szeritette őt a bűnre. Az utóbbi időben ha 
a leánynak kér je jött, Sterba azzal fenye­
gette a leányt, hogy ne merjen férjhez menni, 
mert különben angyalcsinálásért feljelenti és 
akkor lássa a következményeket. A sötét 
lelkű embernek ugyanis az volt a terve, hogy 
feleségét, akinek a vagyonát már eltékozolta, 
valahogyan elteszi láb alól és akkor sógornő­
jével lép házasságra, hogy annak vagyonát 
is kezeihez keríthesse. Ez a terve azonban 
nem sikerült. Most már az újvidéki börtön­
ben elmélkedhettek bűntársával együtt erkölcs­
telen állatias életmódjukról.

Művészet — Irodalom.
Tévelygők. (Gács Teri 8" 112 oldal, 

Zombor, szerző kiadása.) Gács Teri ezen 
kötetében összegyűjtött tizennégyet novellái 
közül. Ebben a kötetben ezek között a no­
vellák között kétségkívül van egynéhány ér­
tékes és érdekes tárgyú és hangulatit darab; 
van közöttük gyengébb is, de egy sincs, mely 
gondolkodásra nem késztetne és mely meg 
nem kapna. Megkap legfökép stílusának ere­
deti uj voltával, bátor, erős, nem asszonyosan 
siró, hanem férfiasat! merész hangjával. Eb­
ben a novellás kötetben benn van a modern 
élet küzdelme, bűne, benn van a korlátokat 
áttörni akaró uj forradalmi eszmék vissz­
hangja. Ha nincs is Gács Terinek elég mon­
dani valója, mindenesetre amit mond, jól és 
uj fordulatokkal mondja.

Ahogy c kötet első novellájában a Té­
velygőkben leírja a városnak csábítását a 
lányra és ifjúra, a csábokban duslakodó 
parasztlelkck felmerülését, majd pedig egymás 
romlásától megijedését és feleszmélését, 
visszatérését a faluba —- ez gyönyörűen meg­
irt álom. Hiányzik benne a való élet isme­
rete, ismerete annak, hogy sajnos a paraszt- 
lélek sem végzi az iró által megálmodott 
megtisztulást és hogy nem fog a kényelmes 
élettől visszatérni a kemény vértizzasztó me­
leg napos munkába Marja sem.

Egy másik hibája Gács Terinek az, 
hogy túlságosan keveset mond túlságosan sok 
szóban. Nem bőbeszédű, csak kevés a mon­
dani valója. Nem untat, csak érezzük, hogy 
a tartalom kevesebb, mint amennyit a szó 
és mondatanyag megkövetelne. Ahogy „A 
vérben“ leírja a tüdőbeteg Anita haláltáncát 
vagy Dupe-ban a napidijas sorsra jutott ko­

médiás keserveit — érezzük, hogy többet 
kellene ezekkel a szavakkal mondania.

Legjobbak azok a dolgok, melyekben 
eseményt vesz alapul. így a „Gyöngék“, mely­
ben a szobrásztól minden müvét elcsalja a 
kacér asszony és mikor mindenéből kifosz­
totta már — elmegy és vissza nem jő ; az 
„Emberek“, melyben a bányamunkások küz­
denek egy asszonyért, kiért küzdeni nem ér­
demes, mit végre belátnak ; az „Idyll“, mely­
ben visszatér a rég elhagyott vidékre és 
bejárja azt Janóval a tót fiúval, és amely 
novella mintha megütné azt a hangot, mely 
talán az igazi hangja Gács Terinek, az édes- 
bús vidámság hangját.

Gyöngék reflexiós dolgai a „Lázálom“, 
„Örök törvény“, a pesszimisztikus „Foszlá­
nyok“ ; mindezekben látni, hogy megirattak, 
de nem szívből, nem érzésűin, hiányzik ben­
nük a meggyőződés, nem tudjuk elhinni, hogy 
erezné is, amit mond.

De mindez nem rontja le abbeli meg­
győződésünket, hogy értékes és érdekes 
munkát irt egy értékes Írói talentum, aki 
még sokkal jobb novellákat is fog nekünk adni.

ser.

C_S ^ TZ 2nT O SZ,
Az ósziwáci műkedvelők.

Kritikus szemmel néztem végig a sziváci 
műkedvelők e hó 17-én tartott előadásait. S 
boszus vagyok. Nincs semmi kritizálni valóm. 
Mintha tudták volna, hogy az a monoklis ur 
ott a sarokban a „Bácska“ kiküldött tudó­
sítója s azért is úgy játszottak, hogy semmi 
szálkát se találjak. Pedig én az émelyítő 
dicséreteket nem szeretem. A gyomromban 
egy kis inger keletkezik s holmi kis vezuvi 
működésre készül, ha olvasom: Juci szoba- 
leány az ő kis szerepében aranyos volt. 
Olyan ennivalóun csicseregte szerepét.

S mit szól majd az én gyomrom, ha 
most én irom meg lapunknak: Juci oly 
bájosan elragadó volt az ő pirinkó szerepében, 
hogy a közönség (különösen a férfi nép) nagy 
tekintete szinte odutapadl arra az édes 
gyermekarcra, amint babonás félelemmel imát 
mond s talán még akkor is ott látta, amikor 
az már a kulisszák mögött pajzánkodott.

De hát mit is Írjak a „Virágfakadás“ 
szereplőiről? Valljam be, hogy nekem nagyon 
tetszett Czuczin Veszelin játéka Péter szere­
pében, mondjam el, hogy ez az ur predes- 
tinált papucshős; ismerjem el, hogy Fradi 
Aranka egy minta amazon a házsártos asz- 
szonyok között; hajtsam meg Ferencz Gizi 
előtt az elismerés zászlaját és súgjam meg 
a közönségnek, hogy Nelli szerepében kifejtett 
ravaszságból a legelső párisi macska is órát 
vehetne ; tehetetlenül Írjam meg, hogy Eimann 
Lacika a legvásottabb Ödünkéje volt; Frádl 
Endréről pedig ne hallgassam el, hogy a lcg- 
rafmáltabb ügyvédek egyikeképpen mutat­
kozott be Laci szerepében? Nem én. Van 
még bennem annyi újságírói véna, hogy most 
az egyszer — nem mondok igazat s róluk 
hallgatok.

Az kellene, hogy Székely Margit és 
Pevny Feri párosjelenetóröl is őszintén be­
számoljak. Mit szólnának az én hírlapírói 
elveim? Dicsérni, mindig csak dicsérni. Nem, 
ez nem az én elvem. Pedig igazán meg­
érdemelnék, hc^y a legőszintébb elismerés 
hangján szóljak róluk. Be kellene ismernem, 
hogy a meghasadásig szakgalták dobhártyáimat 
a fel feltörő tapsok. Be kellene vallanom,

hogy mea culpa, mea maxima culpa, -— ön­
feledten én is tapsoltam. De nem, nem 
teszem. Mert nálam fő az elv: szidni, mindig 
csak szidni.

Semmi esetre sem fogom elismerni, 
hogy a „Féltékenység“-ben Weiland Frigyes 
meglepő hűséggel játszotta Balázs mérnököt; 
azt se várják tőlem, hogy bevalljam, miszerint 
Eimann Dóra Lenke szerepében messze ki­
emelkedett a műkedvelők keretéből; ne higyjo 
senki, hogy valaha is eláruljam, hogy Eimann 
Dezső Makár rajzoló játszásánál a szememből 
hulló gyöngyszemek a nevetéstől eredtek; s 
nagyon csalódnának, ha azt hinnék, hogy 
Pevny Katinka játékánál azért maradt látva 
a szám, mert oly sikkesen, olyan észbontóan 
forgolódott Juci szobaleány szerepében, óh 
dehogy. A monokli sem azért esett le a 
szememről, mintha jobban akartam volna 
látni az ennivaló Jucikat. Sose higyjenek 
ilyet rólam. Én ilyenekre képtelen vagyok. 
Van eszembe elismerni, hogy Edelmayer 
Jakab egy szemenszedetl Pista volt, kinek 
mókái nagy derültséget keltettek.

Nem. Semmit sem ismerek be. Engem 
ne is küldjenek többé diletánsok előadására. 
Mert én egy goromba kritikus vagyok, aki 
Luciferrel mondja: Mi tetszik rajta? Látják 
kérem, hogy én nekem semmi sem tetszett. 
Az kellene, hogy még én is dicsérjek. Nem, 
én nem vagyok olyan, mint a többi. Dicsér­
jenek azok ! Mit szólna a gyomrom, ez az 
Ínyenc! Háborogna! Nem, kedves műkedvelők, 
tőlem ne várjanak dicséretet. Nem adhatok 
mást, csak mi lényegem. Kedves szerkesztő ur 
ne küldjön engem többé Szivácra kritikusnak, 
mert én kritikus szemmel nézek mindent s 
dicsérni nem tudok. A kritikus

SPORT.
Lóverseny Zomborban. A Bács- 

Bodrog vármegyei Gazdasági Egyesület a 
földmivelésügyi miniszter, az Urlovasok Szö­
vetkezete, Bács Bodrog vármegye és Zombor 
szab. kir. város által segélyezve folyó évi 
augusztus hó 22-én és 23-án Zomborban 
lóversenyt rendez a következő sorrenddel: 
Első nap: 1. Mezőgazdák versenye. 2. Bácskai 
sikverseny. Dij TOO korona. 3. Urlovasok dija. 
(Gátverseny.) Dij 1000 korona. 4. Handicap. 
Dij 1Ö00 korona. 5. Államdij. Dij 1200 korona. 
Második nap: 1. Zombori dij. Dij 000 korona. 
2. Bácsmegye dija. Dij 200 korona. 3. Gát- 
verseny handicap. Dij 1400 korona. 4. Eladó 
verseny. Dij 800 korona. 5. Zárhandikap. 
Dij 1200 korona.

NYÍLTTÉRI)
Válasz a „hecckáplánnak“.

Minthogy Raile Károly kerényi káplán 
önmaga nevezi magát „hecckáplánnak“, sőt 
azt Ígéri, hogy a megkezdett utón szándé­
kozik tovább haladni egyháza és magyar 
hazája érdekében, — ha ugyan ezen tövises és 
állandó bírósági megítélés tárgyát képező 
utat sokáig kibírja, — tehát a hecckáplán cim 
és jelleget tudatosan tovább is viselni, nem 
veheti rossz néven, ha az általa elfogadott 
címen válaszolok közzétett nyílt levelére, pár 
szóval megállapítván az abban foglalt hazug­
ságokat.

1. Hazugság, hogy csak most értesült 
cikkemről, mert múlt hó 29 én bennjárván 
a városban, a cikk megjelenése után néhány 
órával már tudomása volt róla.

*) E rovat alattiakért nem telel a szerk.
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Ugyancsak azon a napon a Stdzer-féle 
vendéglőben, körülbelül 10—15 úriember je­
lenlétében oly botrányosan viselkedett a cik­
kem olvasása után egy úrral szemben, hogy 
az a megyeszerte tisztelt úriember ugyancsak 
a társaság előtt azt mondta ennek a hecc­
káplánnak : pofonvágnám magát gazember, ha 
attól nem tartanék, hogy bepisvJcitom a testen 
a kezemet.

Sőt tévedvén a cikk Írójának kiléte iránt, 
szokott durva modorában becsületrabló nyi­
latkozatokat tett dr. Spitzer István kerényi 
orvosról, amely bűncselekménye miatt ismét 
lesz szerencséje a zombori büntető bíróság­
nak a kcrényick lelkipásztora felett szeptem­
ber hó 4-én bűnügyi Ítéletet mondani.

2. Hazudik, midőn azt állítja, hogy az 
1909. büntető 361. számú bűnügyi pörben 
neki adtak igazat a Valter Jánostól kapott 
pofonjai dolgában, mert ellenkezőleg az 1878. 
évi V. t. c. 275. ij-a értelmében a bíróság 
azt állapítván, hogy egymást kölcsönösen bán­
talmazták a felek, a bűnösség kimondása után 
a büntetést mindkettőnek elengedte.

3. Hazudik, amikor a cikkemből néhány 
mondatot tagadva, éppen csak a felpofozta- 
tását hagyja ki, amit bizonyos egyházi kollé­
giumban „reservatio mentálisnak“ tanítanak, 
mert erre talán mégis féltené a szegény 
káplán 2000 koronáját kitűzni ?

4. De reservatio mentalis az egész 2000 
korona kitűzése, mert nagyon jól tudja, hogy 
az ilyen nyílttéri ígéreteknek kötelező ereje 
nincsen és hiába fogom én a szegedi esküdtek 
előtt bebizonyítani a múlt hó 29-én megjelent 
igazság valódiságát, a 2000 koronát semmi­
féle emberbaráti célra megfizetni Haile Ká­
roly nem fogja.

Tegye közjegyzőileg letétbe a 2000 ko­
ronát, én pályázom reá és biztosítom, hogy 
meg is nyerem.

De én ismerve ezen felajánlásnak ér­
téktelenségét, az ígéretének beváltására ter­
mészetesen nem is számitok, és teljesen 
meglesz az elégtételem, amellyel a bíróság 
ítélni fog a fölött, hogy milyen ut az, amelyet 
a hecckáplán egyháza és magyar hazája ér­
dekében eddig tett.

Állok elébe !
Zombor, 1909. julius hó 16-án.

Os-Tor.

HIRDETÉSEK.

épületében egy 
- utcai és több - 
udvari helyiség.

! Kiadó!
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========= TELEFON: 82-49. =========

Készít UTAZÓ-, KÉZI-, RUHA , BEVÁ 
SÁIÍLÓ és PAPÍRKOSARAKAT, valamint 
SPANYOL NÁDKOSARAKAT sütők és 
szalámigyárak részére. Eladás nagyban és 
kicsinyben, v M E (ÍREN 1) E L E S E K 
P 0 N T OSAN E SZ KÖZÖL T E T N E K. 
v KÉPES ÁRJEOYZÉK BÉRMENTVE
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Első Délmagyarországi Nádíonatgyár
SZOND (Bács-Bodrog megye).

Alulírott tisztelettel értesítem a 
nagyérdemű közönséget, hogy az összes 
nédfonatok (siókatur) és gomb- 
szögek a legjutányosabb árban eladók.

Továbbá jótállás mellett eladok 
legjobb minőségű messet. Tiszta, kö­
vektől mentes. 10,000 kilónként Szond- 
ról szállítva 300 korona. Több waggon 
rendelésnél árengedmény! Kisebb 
rendelésnél viszonteladók árkedvezmény­
ben részesülnek.

Állandóan nagy raktár folyékony 
kátrány, kátránylemez és cement­
ben, melyek a legolcsóbb árakon sze­
rezhetők be.
OV Akinek szüksége van zabot kö­
tözni kötélre, nálam jó erős, géppel 
fonott gyékénykötél bármily mennyi­
ségben kapható, 1000 darab 8 koro­

nától feljebb.
Ócskavas a legmagasabb ár­

ban mindenkor átvétetik.
Tisztelettel 100—84

MERK: A JATTOS
SZOND,

Bács-Bodrog megye, (Pályaudvar mellett.)

MEHlSZEKHBK FQHTOSI
Az első niHgyár kereskedelmi méhtele]) tulaj­

donosa: KÜHNE FERENC UTÓDA, Budapest, 
I. kér., Attila-ulca 99 sz. ajánlja dúsan felszerelt 
raktár t a legjobb és legmegfelelőbb képtárakból, 
melyek jó anyagból, pontosan és lelkiismeretesen 
kvszitvék, továbbá mindennemű eszközöket és szer­
számokat, melyek a méhészkedvshez kívántainak a 
legjobb minőségben és olcsó áron elad. Az 1909 
évre szól - magyar vagy német nyelvű gazdagon 
illusztrált és sok újdonságot tartalmazó fóárjegyz,ék­
nek „Méhészeti Utiniitatóu-v.d együtt ingyen és bér­
mentve lesznek s/óikiildve, úgymint bárminemű uta­
sítások és tanácsok is kívánatra közöltéinek. *—Ifi

AAzí A

A legolcsóbb sodronykerités
horgonyzott drótból 30 fillértől feljebb, úgymint vas 
keretből; sodronykeritésekot, valamint díszes vaska­
pukat mprfTvn a
készít **lV*MMV **•) ív, irányi-utca 1. sz. a.

Kizárólag saját gyártmányú vas- és ré/.butor 
és sodronyágy botét beszerzési forrása.

Rézágyak.......................... . 35 - írttól.
Gyermekágyak . . . . .11— „
Vaskevotű ágybetét . . . . 5 50 „
Fakorelű ágybetét . . . . 3-50 „
Összecsukó vaságy . . . • 5'- „
Rézkarnis.......................... . 2-50 „
Tábori ágy sodronynyal . • 8'- „
Külön árjegyzék sodronyk elütésekről és buto-
kívánatra ingyen. *—Ifi

3589/kig. 1909. szám.

Pályázati hirdetmény.
A bácsalmási járáshoz tartozó Ma­

daras községben lemondás folytán üre­
sedésben levő és havi előlegen részle­
tekben felvehető évi 800 kor. fizetéssel 
javadalmazott másodaljegyzői ál­
lásra folyó évi augusztus hó 
IO-iki batáridővel pályázatot hirdetek.

Bácsalmás, 1909. julius hó 16-án.
KOLLER OSZKÁR,

2—1 főszolgabíró.
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FELVÉTETNEK
LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN. -wm

Értesítés.
A helybeli gör. kel. szerb tanitó- 

képezde internátusi konyhája szeptem­
ber 1 - ével bérbe adatik. Az eltartás 
52—54 tanulóra, á 25 koronával van 
szánva. A szándékozó bérlők jelentkez­
zenek alulirt igazgatóságnál augusz­
tus hó IO-ig, hol a feltételek is 
megtudhatók. Mcgkivántatik egyezer 
korona bánatpénz.

Zombor, 1909. julius bó 14.

Terzin Pál,
u-2 igazgató.

MAGÁN DETEKTÍV-ÍROM
BUDAPEST, VIII., RÁKÓCZt-ÚT 8. Telefon: 
103-52. Tulajdonos: BARNA LIBOR JÁNOS, törv. 
bej. eég. Elvállal bizalmi, házassági es kényes ügyek­
ben teendő kutatásokat. Személyek, lakások és üzle­
tek feltűnés nélküli megfigyelését. Eltűnt egyének 
és névtelen levelek Íróinak ki nyomozása. Megbízható 
éltes'tés bárkinek viszonyairól, életmódjáról és elő­
életéről. Sikeresen eljár mindennéven nevezendő 
kényes természetű csal ídi- és magánügyekben, úgy 
bel- mint külföldön. Hiteles házassági es koresko- 
diImi információk. Utazási megbízások fürdő- és 
nyaralóhelyekre. Vidékiek kalauzolása és útbaigazí­
tása Budapesten. Legszigorúbb titoktartás. *—Ifi
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